

Ценностные основания правосознания личности

Научный руководитель – Каширский Дмитрий Валерьевич

Молотова Виктория Викторовна

Аспирант

Алтайский государственный педагогический университет, Барнаул, Россия

E-mail: advocatemolotova@mail.ru

Правосознание личности, как и категория «ценностей» является объектом междисциплинарных исследований (философии, права, социологии, этики, и др.). С точки зрения психологии, правосознание является отражением образа права, как социокультурного явления, в сознании личности и характеризуется системным и смысловым строением [3].

В праве находят свое выражение основные ценности общества. То есть ценности являются основанием и базисом правовой системы государства. Право неразрывно связано с правосознанием, поскольку не может существовать обособленно в системе регулирования общественных отношений. Таким образом правосознание личности, как и само право, также имеет под собой ценностные основания, существующие в нескольких формах.

Д.А. Леонтьев выделяет три формы существования ценностей, которые существуют неразрывно и постоянно трансформируются из одной в другую: общественные идеалы, предметно - воплощенные ценности, личностные ценности [2].

Рассмотрим право в контексте трех форм существования ценностей.

1. Право - один из видов регуляторов общественных отношений (наряду с моралью, этикой, религией). Как социокультурное явление право есть общественный идеал, концентрированное выражение коллективного опыта человечества в форме идеальных представлений о справедливости, свободе, равенстве. Каждый из объектов правового регулирования, подлежащей правовой охране, на определенном этапе развития культуры, (жизнь и здоровье, честь, достоинство и неприкосновенность личности, семья, культурное наследие, собственность др.) это социальное благо, общественная ценность.

2. Как любой общественный идеал, право дано нам не абстрактно, а воплощено в культурных артефактах. Право имеет свою систему и форму выражения (источники). Система права представлена в виде отраслей, которые объединены общим предметом - однородной группой общественных отношений, нуждающихся в особом статусе и защите посредством правового регулирования. Источники (форма права) - это культурные артефакты, в которых право как общественный идеал обретает свое предметное воплощение. К источникам права относятся нормативные - правовые акты, правовые обычаи, правовые прецеденты. Например, «Всеобщая Декларация прав человека» или «Конституция Российской Федерации» - есть предметно воплощенные ценности общества на современном этапе развития культуры (запрет рабства и принудительного труда, охрана жизни и здоровья человека - уголовная ответственность за убийство, похищение человека, кражу и др.).

3. Предметное воплощение ценностей возможно только посредством участия человека, осуществляющего эти ценности через личностный компонент. Правые принципы и нормы закона не могут существовать обособленно от участников общественной жизни - конкретных людей, наделенных индивидуальным правосознанием и личностными ценностями.

По мнению Д.В. Каширского, ценности в психологической структуре личности - это интериоризированные и принятые человеком критерии должного, позволяющие отделить добро от зла, пользу от вреда, истину от заблуждения, достойное от недостойного, красивое от безобразного. В психологической структуре сознания ценности представлены на

уровне чувственной ткани, значения, субъективного смысла и эмоций. Ценности пронизывают целостную структуру деятельности (на стадии планирования, реализации и оценки результата) [1].

Д.А. Леонтьев отмечал, что ценностное содержание влияет на формирование отношения личности к тем или иным социальным объектам, символам, артефактам [2]. Следовательно, содержание индивидуального правосознания личности также обусловлено ценностным аспектом и определяется через субъективное отношение личности к праву и объектам правового регулирования как общественным ценностям.

Рассмотрим пример, иллюстрирующий существование права как ценности в трех формах проявления.

Брачный союз мужчины и женщины - ценность в форме общественного идеала. В контексте правового поля, брак и семья является одним из объектов правового регулирования. Отрасль семейного права и семейный кодекс, содержат нормы и принципы, регулирования брачных отношений. Норма семейного кодекса РФ, запрещающая многоженство на территории России - есть предметное воплощенная ценность, обусловленная культурными аспектами, которая отличается от ценностей и норм государств, где разрешено многоженство (например, Объединенных Арабских Эмиратов).

Содержание правосознания личности определяется тем, в какой мере личностные ценности совпадают или не совпадают с общественными идеалами (сущностью и принципами права) и предметно - воплощенными ценностями (конкретными правовыми нормами).

То есть на содержательной характеристике индивидуального правосознания будет сказываться, в какой степени человек принимает или отвергает идею моногамного брачного союза на уровне личностных ценностей.

Кроме того, носителями общественных ценностей может быть не общество в целом, а его отдельные группы. Индивид может присваивать ценности разных социальных групп. В результате чего также возможны внутриличностные противоречия и конфликты, проявления противоправного поведения.

Таким образом, право, как социокультурное явление находит свое выражение в трех формах существования ценностей:

- форма общественного идеала - сущность и принципы права;
- форма предметно - воплощенных ценностей - система и источники права, правовые нормы;
- форма личностных ценностей - правосознание личности.

Индивидуальное правосознание выступает связующим звеном между личностными ценностями и общественными идеалами правового регулирования. Значимость жизненных сфер личности соотносится со значимостью сфер правового регулирования и соответствующих им категорий прав и свобод (личных, политических, экономических, социальных, культурных). Выдвинутые положения подтверждаются данными эмпирического исследования, проведенного на выборке студентов N=120, результаты которого, в настоящее время, находятся в стадии обработки.

Источники и литература

- 1) Каширский Д.В. Психология личностных ценностей. Дисс. . . . д-ра психол. наук. М.: РГГУ, 2014. 550 с.
- 2) Леонтьев Д.А. Ценности общества и ценности личности: тезисы доклада междисциплинарного семинара «Актуальные проблемы аксиологии» Института Философии РАН:<http://www.Iphras.ru>.

- 3) Молотова В.В., Исследование правосознания личности в русле культурно – исторической психологии//Личность в эпоху перемен: mobilis in mobili: Материалы международной научно – практической конференции 17-18 декабря 2018 года/ под ред. Е.Ю. Патяевой, Е.И. Шлягиной. – М.: Смысл, 2018 – С.93-95.